

# 高职工商企业管理专业就业竞争力研究

关爱国

(江西科技职业学院,江西 南昌 330200)

**摘要:**学生具备良好的就业竞争力,能够获取更多的就业机会、不断提升自身专业能力,可以充分展现出学生自身综合素质,其中竞争力作为综合素质能力的显著标志以及集中反映。基于此,本文详细深入探究高职工商企业管理专业就业竞争力,结合当前实际情况,合理给出相应的建议。希望实际满足高职工商企业管理专业学生学习以及就业相关需求,并不断提升高职学生自身专业综合素养。

**关键词:**就业竞争力;工商企业管理专业;高职

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.228

当前我国教育事业深入改革过程中,推动了我国高职教育的迅速发展。高职院校以大量实践操作、专业技能以及高效就业得到了社会的广泛关注。因此,在开展高职工商企业管理专业教学过程中,教师需要注重培养学生的就业竞争力,不断提升学生自身综合能力,充分展现出学生的自身实践能力、动手能力等,并给学生积累更多的丰富经验,可以实际满足企业对于人才的岗位需求,从而推动我国高职院校的健康发展。

## 1 分析对于高职学生就业竞争力相关影响因素

(1)影响内部竞争力因素。首先,学生自身思想道德素质。通常为学生的思想情操、品德修养、政治方向、正确价值观念等。很多企业在应聘毕业生时,一般将应聘者自身品质作为重要的参考。通常认为个人的工作能力、实践能力以及业务素质等都能够通过大量的实践锻炼和培训可以提升,然而对于塑造自身的道德品质并不是短期就可以实现的。因此,乐观、正直、诚信以及积极向上的良好品质也作为高职学生毕业的敲门砖。其次,学生自身科学文化素质。主要是指高职工商企业管理专业的学生自身的科学精神、专业水平、知识结构等多个方面。通过优化专业知识结构体系,有利于不断提升学生自身社会竞争力,也作为企业在应聘高职学生时重要考核标准。因此,在进行高职工商企业管理专业教学过程中,教师应注重培养学生的实践能力以及具备丰富的专业知识储备。同时,高职工商企业管理专业学生应具备良好的人际交往能力以及沟通能力。教师在教学过程中需要注重培养高职学生的沟通交流能力,有助于将高职工商企业管理专业和沟通交流技能进行有效结合,并对所学习的专业知识做到融会贯通,可以积极培养学生自身沟通交流能力。教师应组织学生积极开展社会活动、学校活动,能够逐渐提升高职学生成人际交往能力。最后,学生应具备良好的心理素质。主要包含了心理和身体,心理素质能够展现出非智力封面,身体素质作为生理的基础。

(2)影响学生就业竞争力的相关外部因素。首先,学生的所在学校。学校自身影响力,作为学生外部就业竞争力的主要构成。针对不同高校,企业在招聘时更看重重点大学或名牌大学的毕业生。一些学校具备了很好的专业学科优势,专业也作为对环境就业竞争力带来很大影响的基本因素。通常来讲,学校发挥出自身学科优势时,需要注重体现出培养人才特征,有助于不断提升学生自身就业竞争力。其次,社会因素。很多企业在招聘过程中,受到一些传统观念影响,存在着区域歧视、性别歧视等,这给毕业生就业带来很多的负面影响,同时部门企业也存在着人才高消费情况。这些因素,导致学生自身就业竞争力受到不同程度的影响<sup>④</sup>。

## 2 探究高职工商企业管理专业就业竞争力相关措施

(1)优化专业课程,加强分析能力素质。对于高职工商企业管理专业来讲,在培养专业人才时,应做好以下相关措施。首先,在专业知识结构方面:教师应引导学生把握好经济学、管理学基本原理、现代工商企业管理基本知识以及基本理论。在教学过程中,教师应明确了解我国企业管理的相关政策、方针以及法律法规。为了提升学生就业竞争力,需要教师具备丰富的专业知识储备、实务能力以及

国家职业资格考试要求的专业基础知识能力等相关要求。其次,对于教师的能力要求。教师应具备一定的文字和语言表达能力,在课堂上能够和学生进行有效的沟通交流,积极培养学生的人际关系沟通能力。对于高职工商企业管理专业来讲,教师在教学时应培养高职学生职业素质以及帮助学生了解职业行为规范,还应注重引导学生灵活应用专业知识。通过管理软件开展做好文献分析、合理应用资料以及实际解决在管理过程中遇到问题的相关综合能力<sup>⑤</sup>。最后,培养学生自身综合素质。为了提升高职工商企业管理专业就业竞争力,教师应注重培养学生的诚实守信、良好的思想道德素养以及具备很好的团队精神。通过培养学生自身业务素质,可以逐渐提升学生的良好应变以及快速反应的执行能力。此外,教师在给学生讲解工商企业管理专业知识时,应积极培养学生的人文素养以及文化素质,不断提升高职学生心理和生理素质。

(2)积极构建良好的教师队伍。为了推动高职院校的稳定发展,需要不断提升教师队伍整体专业水平。高职院校应逐渐提升教师自身专业能力,合理运用企业和高校相结合方式,积极开展教师专业培训工作。通过企业聘请教授、对口专业、对口高校以及优秀管理人员进行教师系统性培训,有助于不断提升高职教师自身专业能力以及专业素养,成为双师型教师,可以不断提升高职工商企业管理专业学生自身就业竞争力<sup>⑥</sup>。

(3)学校就业部门相关措施。高职院校传统传品市场具体包含了:校园专场宣讲会、校内综合招聘会、校际招聘会等。当前就业环境背景下,给很多毕业生提供大量就业信息,有助于不断提升高职院校毕业生在社会上的就业竞争力,也作为高职院校就业工作的重心。学校需要与区人事局、行业协会以及大型企业等积极开展沟通交流,对企业自身岗位需求进行全面了解,合理开展具备很强专业性的高职工商企业管理专业小型招聘会,可以有效提高就业成功率。

## 3 结束语

综上所述,高职工商企业管理专业教育过程中,教师需要深入研究就业竞争力,结合高职院校自身实际情况、学生自身能力以及工商企业管理专业,制定完善的教学策略,不断提升学校师资队伍整体水平。通过优化完善高职工商企业管理专业课程、深入开展教学改革工作等,希望不断提升学生整体就业竞争力,从而为社会培养更多的优秀人才。

## 参考文献

- [1]李勇.高职工商企业管理专业学生就业竞争力分析[J].湖北开放职业学院学报,2019,32(04):38-39.
- [2]陈双.工商企业管理专业就业竞争力分析[J].大众投资指南,2018,(06):249.
- [3]左萍.基于就业竞争力湖南省高职工商企业管理毕业生需求差异性研究[J].统计与管理,2017,(09):26-27.